

共护熊猫家园、共建美丽世界、共享开放机遇

—2025全球熊猫伙伴大会综述

初冬时节，成都街头彩林斑斓，一场美美与共的盛会吸引全球目光——为期3天的2025全球熊猫伙伴大会近日在成都举行。

继首届全球熊猫伙伴大会2024年在成都成功举办后，本次大会以大熊猫保护和文化交流为载体，持续汇聚全球智慧，共促大熊猫保护和守护地球生态，进一步推动生态保护建设、绿色低碳发展、文明交流互鉴，为共建地球生命共同体凝聚力量。



11月21日，来自大凉山的妞妞合唱团和外国留学生代表在2025全球熊猫伙伴大会开幕式上演唱大会主题曲。11月21日，2025全球熊猫伙伴大会在四川成都开幕。
新华社记者 胡冰洁 摄

凝聚生态文明全球共识

11月21日，在2025全球熊猫伙伴大会开幕式上，由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。

这是继第一届之后，全球熊猫伙伴大会再次发布国家高端智库报告，继续向世界系统阐释中国生态文明理念和实践。

“报告的实践价值，在于充分彰显中国实践对全球可持续发展注入的强劲动能，为构建人类命运共同体贡献中国智慧和中国方案。”习近平生态文明思想研究中心副主任、生态环境部环境与经济政策研究中心副主任俞海

在会上致辞说。

11月20日至22日大会举行期间，1个主论坛、8个平行会议、10个配套活动精彩纷呈，全方位凝聚生态文明理念的全球共识。

平行会议“大熊猫保护交流合作对话”围绕大熊猫保护科研、饲养管理、科普教育、文化传播等议题进行交流，促进经验分享与共识合作；“全球熊猫伙伴四川行”配套活动邀请中外嘉宾走进产业园区和熊猫基地，全方位感受四川在生态保护、产业创新、文化传承等领域的最新发展成果……

国际奥委会委员、荷兰总代表基斯·范·奥斯特鲁姆认为，全球熊猫伙伴大会建立了一个世界级平台，通过这个平台所凝聚的智慧与行动，将为“人与自然生命共同体”理念注入新的活力，推动人类与自然的共生共荣。

扩大国际人文交流合作

大熊猫是中国的“国宝”，也是传递和平友谊的使者。本次大会以“共护、共建、共享”为主题，继续为全球熊猫伙伴搭建对话交流合作平台，推动大熊猫保护与合作的伙伴关系网络越织越密、友谊纽带越拉越紧。

国家林业和草原局局刘国洪在会上介绍，大熊猫保护事业取得了举世瞩目的成就。大熊猫圈养种群达808只，基本实现种群可持续发展。下一步，将科学规范空间秩序，不断优化整体生境，持续抓好生态惠民，广泛开展交流合作，与全球熊猫伙伴一道，共同推动大熊猫保护事业继续向前发展。

本次大会上，来自德国、印度尼西亚、马来西亚等国家和地区的动物园园长及相关负责人齐聚成都，共同呈现一场跨国界的“熊猫保护经验交流大会”。

德国柏林动物园园长安德烈亚斯·尼里姆说，动物园为大熊猫设置专馆，每年引来超过550万游客，“未来，我们将尽全力照顾好大熊猫，确保它们在远离家乡的柏林过上安稳的生活”。

多名参会人士认为，此次大会让他们在野生动物保护理念、管理方法等方面获益匪浅，期待能与中国在人工繁育与科研项目上加强合作。“来自不同国家的人，因为共同守护成为‘一个家庭’的成员。”香港海洋公园动物及保育执行总监祝效忠说。

与会嘉宾认为，此次大会通过建设世界一流的大熊猫交流合作平台，有助于进一步扩大国际人文交流与合作。

共建共享开放合作机遇

山东临沂展区以“非遗+文创”勾勒国宝萌态，让传统技艺与现代创意碰撞出别样火花；千年盐都自贡以灯为媒、以熊猫为韵，巧妙融合自贡彩灯与熊猫元素，为大家带来“光影浪漫”；“熊猫故乡”雅安不仅带来手绘熊猫挂件、雅安鱼子酱、蒙顶山茶等特色文创产品，还在现场提供趣味炒茶体验……

作为本次大会的配套活动之一，熊猫文创集市在大会举办地同步亮相。集市展览面积达5000余平方米，吸引145个商家参展，精心打造了一个熊猫文化碰撞空间。

大熊猫IP的“破圈”传播，正在推动产业链不断延伸，为全球熊猫伙伴带来更多共建共享的开放合作机遇。

在位于成都双流区的成都空港国际会议中心三楼，“熊猫家园·大熊猫文化创意大赛国际授权展”吸引了20多个国家和地区的创意力量参与。“我们首次亮相了100多款创新产品及联名产品，希望借助这个平台，让更多‘中国造’文创产品走向国际。”熊猫家园运营负责人周蕾说。

截至目前，大熊猫文化创意大赛已累计收到8667件作品提报，其中近3000件源自法国、德国、新加坡等海外国家，呈现出多元的文化背景与别具匠心的创作风格。

在本次大会的集中签约环节，中外文旅交流互鉴大会分论坛签约多项文旅合作计划，熊猫家园全球伙伴·文创产业共创战略计划也正式发布，持续拓展熊猫IP的多维价值。

共促中外文旅交流互鉴，共绘美美与共文明画卷。以大熊猫为媒，一条人与自然和谐共生的现代化之路正在拓展。

新华社记者（据新华社成都11月25日电）

博士后制度是我国培养高层次创新型青年人才的一项重要制度。博士后制度实施40年来，全国累计招收培养博士后40余万人，目前在站13.5万人。广大博士后深耕于科研前沿、产业前端，用深厚学识破解关键核心技术瓶颈，以创新实践加速科技成果转化，为实现高水平科技自立自强持续提供人才智力支持。



扩投入

打造国家战略人才力量 源头活水

北京大学校园内，在站博士后陶子涵正专注于电学与光学深度交叉的集成微波光子学研究。

“学校的博雅博士后项目为我提供了优越的科研条件、稳定的科研支持以及高度自由的研究空间，在我科研能力提升、科研思维拓展，以及面向国家重大科技需求的创新探索中发挥了关键作用。”陶子涵说，今年学校进一步加大对青年人才的支持力度，项目年度资助名额提升至380个。

这是我国不断扩大博士后资助规模、优化资助体系的一个缩影。从中央到地方再到设站单位，博士后培养多元投入机制逐步形成。近5年中央财政累计投入资金125.8亿元，省级财政累计投入138.3亿元。

资助支持下，广大博士后成为国家战略人才力量的源头活水：

立足前沿，推动科技创新，武汉大学博士后魏辉在站期间从事低轨卫星数据处理等研究工作，不断取得新突破；

扎根一线，服务企业发展，广州南沙资讯科技园出站博士后于广平的科技成果应用于国内外30多家企业，推动纺织等传统制造业和节能环保产业发展；

深入基层，助力乡村振兴，西北农林科技大学博士后安小鹏助力培训职业农民、改良中低产奶山羊、带动农民增收……

据了解，有关部门将继续聚焦国家重大战略、基础科学前沿领域等，完善多元投入机制，拓宽博士后出站接续支持渠道，加快发现培养集聚青年科技人才生力军。

搭平台

推动更多创新创业成果 加速落地

经过多年科研攻关，郑州轻工业大学与浙江大学中原研究院联合招收博士后王凡所在团队研发出一种新型制冷技术，目前正推进成果转化。

“我们参加了第三届全国博士后创新创业大赛，与一家有相关技术需求的企业取得联系，不仅签订了100万元初步协议，推动技术拓展和产品落地，也让我们对新技术的应用市场有了更多认知，提升了在技术商业化、知识产权布局等方面的能力。”王凡说。

从加强流动站、工作站建设，到设立省级博士后创新创业基地，再到搭建赛事活动体系，产学研融合的博士后创新创业平台加快建设。

在江苏，70%以上博士后载体建在先进制造业企业，80%以上博士后人才集聚在先进制造业产业集群；在重庆，博士后创新创业园设立在博士后人才聚集区域，“苗圃—孵化加速器—特色产业园”的博士后全链条成果转化体系加快形成；在内蒙古，博士后科研工作站建在冶金、矿业等行业龙头企业……

目前，全国共建立3862个博士后科研流动站，基本覆盖全国重点高校和主要科研院所；设立4971个博士后科研工作站，基本覆盖我国经济社会发展各个领域。

数据显示，近5年全国出站博士后在站期间共发表论文38.5万篇，申请专利8.3万个，出版专著1.3万本，获得各科类科技奖励2万多个，约八成博士后出站后进入高校、科研院所和企业从事科研工作。越来越多创新创业成果落地生根、开花结果。

促改革

构建具有国际竞争力的制度体系

杭州云深处科技股份有限公司博士后科研工作站内，人形机器人、四足机器人及核心零部件的研发正在提速。

“今年5月设站、6月博士后入站，新设工作站备案制改革后，企业设立博士后科研工作站更方便了。”该公司人力资源经理颜丽倩说，企业不仅能直接对接高校博士后流动站，定向招募匹配领域人才，博士后课题与企业现有研发项目结合也能降低研发成本。

我国自2021年起实行新设工作站备案制改革，在严格设站条件、保证培养质量、适度控制规模的前提下，采用更加灵活、高效、便捷的设站方式，强化企业主导的产学研深度融合。截至目前，备案新设工作站1752个。

以改革促发展。近年来，我国不断深化博士后管理制度、设站方式、招收培养、支持激励、服务保障等体制机制改革，基本形成了涵盖博士后招收、培养、出站的全周期制度体系。

“从国家级的基金项目到内蒙古自治区构建的‘建站支持、进站给补贴、在站给资助、出站助科研’的全周期支持体系，这些政策为我们潜心科研提供了坚实保障，博士后经历成为青年人才成长‘快车道’。”内蒙古农业大学在站博士后马腾感慨。

人力资源和社会保障部专业技术人员管理司有关负责人表示，下一步，将着力提升博士后招收培养质量，持续加大对博士后创新创业的支持力度，加快构建具有国际竞争力的博士后制度体系，为加快实现高水平科技自立自强，引领发展新质生产力提供有力人才支撑。

新华社记者 张晓洁

（新华社北京11月25日电）

入境更便利
—中国游
热度持续上升

“1米高度”的需求如何被城市看见

当人们用“1米高”的儿童视角看城市时，会发现什么？——司空见惯的生活设施都变成庞然大物，楼梯、拐角潜藏着安全风险；与此同时，能欢快地在街心公园奔跑是一件多么令人开心的事……

近年来，“1米高度”看世界的理念逐渐走进公众视野，提倡以儿童视角观察和设计城市空间、优化公共设施和环境。从中央到地方，一系列推进适儿化改造、加快儿童友好城市建设的措施陆续出台。

目前，各地儿童友好城市建设和适儿化改造推进情况如何？哪些问题需要改进？“新华视点”记者进行了调查。

“儿童友好”让城市更有爱

今年以来，广东广州市的许多市民惊喜地发现，多处闲置的高架桥下空间经过适儿化改造，成为孩子们的“宝藏游乐场”。在广州东涌镇马克村桥下公园，桥下空间装上滑梯、秋千与攀岩墙，低龄探索区、小童体验区、大童活动区方便各个年龄段孩子自由探索。

从道路安全到医疗服务，从城市规划到社区改造，在各地各部门大力推动下，“儿童友好”让城市更有爱。

——上学路上更放心了。

在湖南长沙市长郡双语实验中学门口，一条鲜艳的红底白心斑马线，好似给马路系了条温暖的“安全带”。在长沙市麓山国际第二实验小学，运动场下的架空层被“爆改”成车库，并修建地下通道直通校门，家长们通过App掌握放学时间。

——看病住院更暖心了。

走进北京大学第一医院大兴院区儿童医学中心，诊疗椅、雾化器等都装饰着卡通形象，并设置儿童“游戏角落”和“阅读空间”；儿童专用病床、家长陪护沙发、独立卫浴等设计，为儿童病房增添了温馨气息。

——城市规划更贴心了。

四川成都市龙泉驿区书南社区打造“儿童友好路径”，在路旁墙壁上绘制打弹珠、踢毽子、丢手绢等游戏场景；重庆轨道交通2号线动物园站优化空间布局，售票机、闸机门、门柱、楼梯等随处可见充满童趣的熊猫元素。

街头增设70厘米的儿童专用垃圾桶、公交车上加配140厘米的儿童扶手，公共卫生间增加儿童洗手盆……在城市的各个角落，以“1米高度”视角为标准的改造设施正变得越来越多。

——有的项目设计更贴心了。

记者在走访中发现，各地已普遍出台推进儿童友好城市及适儿化改造建设等工作方案，母婴室、儿童游戏区等设施的普及率明显提升。与此同时，一些项目决策的科学性还有待提升，重建设轻维护等问题较为突出。

——有的项目设计不符合实际需求。

在部分新建适儿化空间，不少设施“好看不好用”。成都某社区新建了一个漂亮的金属游戏装置，但在夏季烈日



图为2025年改造后免费开放的广州市东涌镇马克村桥下公园。
(图片来源：广州市南沙区融媒体中心)

照射下，孩子被烫得无法靠近；还有一些场地虽然按要求配备了母婴室等空间，但分布不合理。

在儿童常活动的社区、学校、公园等区域，许多标识设计过于抽象，孩子看不懂，颜色也不够鲜明。

有广东深圳市的街道干部反映，下辖社区健身器材大多是居民共用，很多不适合儿童使用。

——有的建成项目缺乏运营维护。

许多地方较为重视适儿化设施建设，但建成后运营和维护力度不足。一些项目依赖短期资金或志愿者热情，一旦试点期结束或资金中断，便活动停摆、空间闲置。

记者在一些中西部省份走访时看到，有的社区秋千、滑梯断裂生锈，草坪荒废成杂草地；有的亲子阅读区书籍破损缺页却无人更换，资源白白浪费。

让城市学会俯下身子“倾听”孩子的声音

如何把当前适儿化改造热潮，变成可持续发展的常态？受访专家表示，应充分落实国家关于建设生育友好型社会的有关措施，让“儿童友好”成为城市发展的内在价值观。

针对一些城市的适儿化改造盲目上马新项目，造成资源与资金浪费的现象，业内人士建议，改造思路应当优先在当前城市建设空间上“挖潜”，因地制宜创造更多儿童友好空间。

四川师范大学教授鄢超云认为，下一步应在适儿化改造的基础上，将“儿童友好”的理念从硬件层面渗透到公共服务、社会管理和文化氛围中，尊重并保障儿童的发展权、参与权。

“从‘幼有所育’到‘幼有善育’，从‘空间友好’到‘权利友好’。当城市学会‘俯下身’来倾听，儿童的声音便成为优化公共政策、重塑空间形态的驱动力，让城市更加包容、和谐。”长沙市妇联党组书记、主席彭娟说。

新华社“新华视点”记者（据新华社北京11月25日电）

——我国博士后制度实施四十年招收培养四十余万人